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Nejčastějším typem keramických nádob v domácnosti byl i v době halštatské bezesporu 
hrnec, jeho specifickou ozdobou byla plastická lišta pod okrajem či pás důlků, vyskytuje se 
ale i např. plošné nehtování či důlkování ad. Četné jsou i fragmenty mis, ty mohou být 
zdobeny působivou vnitřní vlešťovanou výzdobou, dále amfory či amforovité tvary, mísy,
leštěné koflíky ad. V době halštatské se na keramice rovněž uplatňuje malba, černá, 
červená, ojediněle i žlutá. 

situla
Dunávičky

Malensko Malensko

Halštatská keramika z Dunáviček a Malenska 
je reprezentována především typickými hrncovitými tvary s 
plastickou lištou pod okrajem či pásy důlků, ve sbírkách je i 
větší část misky se zataženým okrajem. 
Specifickou záležitostí je fragment situlovité keramické nádoby
z Dunáviček, který nás s datací posouvá až na období přelomu 
doby halštatské v dobu laténskou, tedy období, kdy jsou naše 
země osídleny keltským etnikem.
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Ve sbírkách muzea v Týnci n. Sázavou se nachází i kostěná brusle, tedy dlouhá zvířecí kost s 
provrtanými otvory.
Kostěné brusle byly sadou řemínků přivazovány na boty, pomocí dlouhé tyče se pak dotyčný 
mohl libovolně pohybovat na zledovatělé ploše. Nejednalo se však ani zdaleka o kratochvíli, 
v zimních měsících sloužily kostěné brusle jako dopravní prostředek k překonání zledovatělých 
ploch. Svědčí o tom i skutečnost, že v archeologických nálezech nepředstavují nálezy 
kostěných bruslí jev nijak výjimečný. 

  

Není brusle jako brusle
Pokud při archeologických výzkumech dojde k nálezu opracované zvířecí holení kosti, zpravidla 
bývá takovýto předmět označen jako brusle. Až pomocí traseologie (metoda mikroskopická 
analýza pracovních stop) je možné spolehlivě určit účel konkrétního předmětu, neboť řada tzv. 
kostěných bruslí sloužila jako hladidla při měkčení kůží.

Vyobrazení bruslařů z r. 1555                     Rekonstrukce úvazů kostěných bruslí na obuv
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Nejstarší způsob spřádání nití z živočišných či rostlinných vláken byl prováděn pomocí
vřetene a to již v mladší době kamenné (5. tis. př. n. l.).

 .  Součástí vřetene (vřetánka) je dřík (a), tedy nejčastěji dřevěná tyčinka 
dlouhá ca 25. 
Na dřík je navlečen přeslen (b), tedy rotační setrvačník, který vřetánku 
zajišťoval svou tíhou stabilitu, a to se pak mohlo dobře roztáčet.  .
Přesleny, tedy provrtané kotoučky byly nejčastěji vyráběny z pálené hlíny či 
kamene, známé jsou nicméně i exempláře z kosti, tvrdého dřeva či v 
mladších obdobích z kovu, skla či porcelánu. Přesleny představují poměrně 
častý nález na archeologických výzkumech, textilní výroba byla běžnou 
podomáckou činností a až do vynálezu kolovratu ve středověku bylo 
spřádání nití pomocí vřetene jediným způsobem získání nití. 

Vlastní postup spřádání nití byl takovýto: z chomáčů, které byly později 
připevněny  na tzv. přeslici (c), přadlena vytáhla několik vláken, v prstech je 
slinami uhlazovala a stáčela v nit, kterou navíjela na vřetánko, roztočené na 
zemi jako káča.  

Přesleny z Týnce n. Sázavou
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představují jeden z největších vynálezů středověku, až s jejich nástupem dosáhla kultura 
bydlení zcela jiné úrovně než s vytápěním pomocí ohniště, pece či krbu. Výhodou kachlových
kamen především bylo, že byla obsluhována z vedlejší místnosti. Obyvatele tedy neobtěžoval 
kouř či popel, výhřevnost byla velmi vysoká a dlouhotrvající, přitom s mnohem menší 
spotřebou dřeva. První kachlová kamna se u nás objevují ve 13. st., brzy se stávají i prestižní 
a estetickou záležitostí domácnosti. Čelní vyhřívací stěna komorových totiž kachlů umožnila 
pozvednout otopné zařízení na významný reprezentativní a okrasný prvek interiéru. 
Paleta výzdobných motivů na kachlích byla velmi pestrá, oblíbené byly např. 
biblické motivy, postavy světců či svaté rodiny, ale i výjevy ryze světské, rytíře 
na koni, portréty královské rodiny, rostlinné motivy a časem i šlechtické erby.

Vybrané motivy na kachlích z Týnce:
Urozená žena, Sibylla či prostitutka
 v gotickém šatu, držící si levé ňadro

Pelikán krmící svou krví mláďata - symbol sebe-
obětování Ježíše Krista (vlevo analogický kachel z 
Čáslavska)

Sv. Šimon Kananejský byl jedním z 12 apoštolů Ježíše
Krista. Popraven byl nejspíše v Persii a to ukřižováním a 
následně rozřezán pilou, což velmi naturalisticky zobrazuje 
i fragment kachle z Týnce n. S.
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A. Hejna (20.11.1920 Úpice - 16.7.1986 Praha) zasvětil svůj profesní život především výzkumu
sakrální architektury, hradů, tvrzí a feudálních sídel. Během svého dlouholetého působení 
ve Státním Archeologickém ústavu v Praze stál u zrodu oboru středověké archeologie. Mezi 
jeho široký odborný záběr patří mj. i archeologický výzkum feudálního sídla Chvojen a 
Týnce n. Sázavou.     

Archeologický výzkum v Týnci (1969-1973)
Když byl počátkem 60.let minulého století v areálu týneckého 
hradu kopáno lůžko pro vodovodní potrubí, narazila stavba na 
masivní zdivo, které bylo třeba odstraňovat náloží. Toto zjištění 
dalo popud k arch. výzkumu. V rámci něho bylo prozkoumáno 
pohřebiště (b,c) související se zdejší  rotundou patrně již z 11.st. 
V polovině 13. st. se rotunda stala kaplí nově vzniklého hradu, 
který byl obehnán mohutným příkopem a valem. V areálu 
hradu byl v rámci arch. výzkumu zachycen i zděný trojprosto-
rový palác (a,c - šrafovaně), vzniklý snad na místě původního 
dřevěného objektu. K rotundě byl časem přistavěn bergfrit - 
hradní věž a celý areál byl obehnán kamennou hradbou.   

a

b c d
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